



Funded by the  
European Union



**BOMSA | БОМКА**  
BORDER MANAGEMENT  
PROGRAMME IN CENTRAL ASIA | ПРОГРАММА СОДЕЙСТВИЯ  
УПРАВЛЕНИЮ ГРАНИЦАМИ В  
ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ



## ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

### ВЫПУСК 9

апрель - сентябрь 2024



## БОМКА 10 КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Уважаемые читатели,

Мы рады поделиться с вами новым выпуском информационного бюллетеня БОМКА, в котором мы рассказываем о нашей деятельности в период с апреля по октябрь 2024 года.

Оглядываясь назад, можно сказать, что в этот период БОМКА продолжала работать во всех основных направлениях, связанных с укреплением навыков и институционального потенциала пограничных ведомств в Центральной Азии. Повышение квалификации сопровождалось технической поддержкой, и ряд учреждений в регионе получили долгожданное оборудование. Наконец, инновационный компонент программы – работа с грантами для НПО - достиг своего ключевого рубежа.

После более чем трехлетней реализации и успешного завершения среднесрочного периода проект сосредоточился на оценке воздействия в каждой из четырех тематических областей. Хотя эта работа еще не завершена, истории успеха становятся все более яркими и получили признание в ходе заседаний национальных руководящих групп.

От имени Консорциума партнеров и команды проекта мы, безусловно, надеемся, что вам понравится этот новый выпуск!



## ВКРАТЦЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ПРОГРАММЫ БОМКА 10

### Хронология реализации Программы



С 1 апреля по 30 сентября 2024 года в рамках Программы было реализовано 41 мероприятие по наращиванию потенциала и 2 координационные встречи в Центральной Азии. Эта работа велась параллельно с закупкой технического оборудования. Кроме того, БОМКА вступила в следующую стадию работы с НПО, предоставляя им гранты.

## О ПРОГРАММЕ БОМКА 10

С момента запуска в 2003 году Программа содействия управлению границами в Центральной Азии (БОМКА), финансируемая Европейским Союзом при софинансировании Латвии и Литвы, нацелена на повышение потенциала и институциональное развитие, развитие торговых коридоров и содействие торговле, совершенствование систем управления границами и ликвидацию наркотических средств в Центрально-Азиатском регионе.

### ОБЩАЯ ЦЕЛЬ

Повышение безопасности, стабильности и обеспечение устойчивого роста в регионе, а также поддержка трансграничного сотрудничества и улучшение условий жизни населения, живущего в приграничных районах Центральной Азии

### БЮДЖЕТ



21 650 050

### ПЕРИОД РЕАЛИЗАЦИИ



Апрель 2021 -  
Сентябрь 2025



### КОМПОНЕНТ 1

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ПОГРАНИЧНЫХ ВЕДОМСТВ

### КОНКРЕТНАЯ ЦЕЛЬ

Внедрение международных стандартов безопасности, передовых практик и/или обеспечение соответствия модели комплексного управления границами, где это применимо



### КОМПОНЕНТ 2

ПОВЫШЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛА В ОБЛАСТИ РАСКРЫТИЯ НАРУШЕНИЙ

### КОНКРЕТНАЯ ЦЕЛЬ

Повышение эффективности процедур раскрытия правонарушений и координации их расследований в и между странами Центральной Азии



### КОМПОНЕНТ 3

СОДЕЙСТВИЕ ЗАКОННЫМ ТОРГОВЫМ ПОТОКАМ ЧЕРЕЗ ГРАНИЦЫ

### КОНКРЕТНАЯ ЦЕЛЬ

Гармонизация институциональной, технической и законодательной практик, связанных с упрощением прохождения легальных торговых потоков через границы



### КОМПОНЕНТ 4

УКРЕПЛЕНИЕ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

### КОНКРЕТНАЯ ЦЕЛЬ

Улучшение условий жизни в приграничных районах через местное экономическое развитие с фокусом на права человека, гендерное равенство и уязвимые группы (такие как женщины, дети и жертвы торговли людьми)

# РЕАЛИЗОВАННЫЕ ТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Реализация за период: с 1 апреля по 30 сентября 2024



ПО СТРАНАМ



ГЕНДЕРНАЯ ПРЕДСТАВЛЕННОСТЬ



## ХОД ПРОВЕДЕНИЯ ЗАКУПОК

Статус закупок по странам  
ноябрь 2021 - сентябрь 2024



## Реализация грантов в рамках Компонента 4

**1-й конкурс заявок**

Завершенные проекты: 8

**2-й конкурс заявок**

Текущие проекты: 12

- Социальная справедливость и равный доступ к увеличению доходов для социально уязвимых семей, затронутых миграцией в приграничных селах Араванского района Ошской области Кыргызская Республика
- Женщины приграничных сообществ Баткенской области за экономическую инклюзию и благополучие Кыргызская Республика
- Расширение прав и возможностей семей мигрантов в приграничных сообществах Баткенской области Кыргызская Республика
- Психолого-педагогическая поддержка оставленных детей и затронутых миграцией в Таласской и Чуйской областях Кыргызская Республика
- Женское предпринимательство для вовлеченности в приграничных районах Ферганской области Республика Узбекистан
- Сокращение торговли людьми в Казахстане путем повышения осведомленности жертв торговли людьми, трудовых мигрантов и членов их семей в Шымкенте и Туркестанской области Республика Казахстан
- Повышение информированности мигрантов и женщин-мигрантов о безопасной и легальной миграции на приграничной территории Кызылординской области Республика Казахстан
- Выявление потребностей населения приграничных районов Казахстана и Узбекистана, повышение осведомленности о правах мигрантов Республика Казахстан и Республика Узбекистан

## Повышение эффективности управления границами в Кыргызстане

Новая Стратегия управления пограничной безопасностью Кыргызстана в настоящее время находится на стадии утверждения. Документ направлен на повышение эффективности мер пограничного контроля за счет применения комплексного подхода, который объединяет различные мероприятия по управлению границами для обеспечения лучшей координации и взаимодействия между различными ведомствами и заинтересованными сторонами, участвующими в обеспечении безопасности границ.

Одним из ключевых элементов этой стратегии является повышение осведомленности о текущей ситуации путем создания Ситуационного центра Пограничной службы Кыргызстана. Этот центр будет служить главным узлом для мониторинга и управления ситуацией на границе в режиме реального времени и будет оснащен передовыми технологиями и инструментами анализа данных. Ситуационный центр позволит властям оперативно реагировать на любые инциденты на государственной границе.

В дополнение к Ситуационному центру, неотъемлемой частью процесса внедрения Стратегии является комплексная система анализа рисков. Эта система предназначена для выявления, оценки и снижения потенциальных рисков, связанных с безопасностью границ. Трехуровневая система анализа рисков направлена на устранение угроз на стратегическом, оперативном и местном уровнях.

На стратегическом уровне оцениваются геополитические тенденции и проблемы глобальной безопасности с целью определения национальной политики и эффективного распределения ресурсов в области безопасности границ. Оперативный уровень фокусируется на конкретных географических районах, оценивая местный уровень преступности, социально-экономические условия и проблемы, связанные с границами, чтобы адаптировать меры реагирования для каждого региона. На местном уровне это предполагает мониторинг в режиме реального времени и немедленное реагирование на угрозы, что позволяет персоналу оперативно устранять инциденты и уязвимости, обеспечивая тем самым надежную и адаптивную охрану границ.

В целом, Стратегия управления пограничной безопасностью Кыргызстана, частью которой является создание Ситуационного центра и системы анализа рисков, направлена на создание всеобъемлющей системы управления границами. Это не только укрепит национальную безопасность, но и облегчит законное трансграничное передвижение и торговлю, способствуя экономическому росту и стабильности.



## Расширение возможностей по раскрытию трансграничных преступлений

Проект БОМКА 10 внес значительный вклад в повышение потенциала в области раскрытия правонарушений в странах Центральной Азии, в том числе за счет постепенного развития кинологической деятельности.

Признавая успех учебных курсов для инструкторов-кинологов, специализирующихся на поиске взрывчатых веществ, боеприпасов, оружия и наркотиков, которые были завершены в 2022 году в Литве и Латвии, а затем двух национальных 10-дневных курсов по подготовке кинологов, проведенных в Кыргызстане в 2023 и 2024 годах, БОМКА в июле 2024 года запустила второй цикл 12-недельного тренинга для тренеров инструкторов-кинологов из пяти стран Центральной Азии.

Курс проводился параллельно в Литве и Латвии, и был подготовлен в соответствии с европейскими стандартами, в том числе рекомендациями агентства ФРОНТЕКС. На курсе проходило обучение теории и практическим навыкам подготовки кинологов и служебных собак, задействованных в ежедневной охране границы при поиске взрывчатых веществ, боеприпасов, оружия и наркотиков. По итогам обучения инструкторы получили служебных собак и необходимое снаряжение для их дальнейшей тренировки. Ожидается, что десять кинологов, прошедшие обучение в Европейском Союзе, будут готовы дальше передавать знания, тем самым укрепляя потенциал кинологических служб в регионе, а также их оперативные возможности.





## Программа БОМКА способствует эффективному раскрытию преступлений на границах

Скорость, с которой товары могут быть перемещены из одной точки в другую, всегда была одним из решающих факторов успеха торговли. То же самое относится и к контролю, осуществляемому службами на границе. Поэтому крайне важно совершенствовать и укреплять навыки и потенциал сотрудников таможенных органов, с тем чтобы они могли использовать преимущества современного оборудования контроля, в частности, рентгена для проверки транспортных средств и товаров на международных пунктах пересечения границы.

Ранее в рамках проекта, в сентябре 2022 года, в Риге (Латвия) был проведен региональный семинар по распознаванию отклонений в рентгеновских изображениях грузового транспорта на сухопутных границах для сотрудников таможенных служб всех пяти стран Центральной Азии. В ходе семинара участники ознакомились с основами анализа рентгеновских изображений, а также с принципами анализа и оценки таких изображений. Кроме того, они были ознакомлены с лучшими практиками оценки рентгеновских изображений, системами сканирования, используемыми таможенными администрациями ЕС, и рабочими процедурами при использовании сканирующего оборудования. Весь процесс обучения сопровождался рядом практических имитационных упражнений.

Опираясь на полученные знания и навыки, участники провели тренинги на национальном уровне: 37 сотрудников прошли обучение в Туркменистане, 193 оператора (в том числе 78 сотрудников) в Казахстане и 24 сотрудника в Узбекистане.

Знания и навыки, приобретенные в ходе исследований и тренингов по анализу изображений при сканировании грузов, также были протестированы на практике в августе 2023 года. Сотрудник контрольно-пропускного пункта "Ак-Жол" в Кыргызстане, прошедший обучение в рамках программы БОМКА, раскрыл попытку контрабанды 147 млн казахских тенге.

Команда экспертов Компонента 3 программы БОМКА рада, что знания, полученные в ходе проекта, оказались полезными для коллег из Центральной Азии и принесли результаты в практической работе на контрольно-пропускных пунктах.



Фото ГКНБ Кыргызстана



## Улучшение условий жизни приграничных общин благодаря работе НПО

После внедрения передовой практики сотрудничества с НПО из Центральной Азии и на основе результатов высококонкурентного конкурса, БОМКА отобрала и предоставила финансирование для 12 проектов в рамках своего второго конкурса заявок. НПО из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана приступили к реализации мероприятий, направленных на улучшение условий жизни в приграничных районах, общий объем финансирования которых составил почти 635 000 евро.

Финансируемые проекты нацелены на приграничные районы государств Центральной Азии, подверженные миграции, такие как Турсунзадевский и Шахринавский районы, Согдийская и Хатлонская области в Таджикистане; Баткенская, Ошская, Жалал-Абадская и Таласская области в Кыргызстане; Туркестанская область в Казахстане; Лебапская и Дашогузская области в Туркменистане; и Ташкентская область в Узбекистане. Большинство отобранных проектов направлены на укрепление потенциала местных уязвимых групп населения в области предпринимательства, цифровых технологий и расширения экономических прав и возможностей, уделяя особое внимание женщинам. Они также включают в себя активную деятельность по повышению осведомленности об опасностях нелегальной миграции и предотвращению торговли людьми, оказанию юридической помощи для защиты прав мигрантов. Многие мероприятия в значительной степени связаны с сотрудничеством с местными органами власти и созданием сетей НПО для эффективного улучшения услуг, доступных приграничным общинам.

Два проекта направлены на поддержку детей оставшихся без попечения родителей, в расширении доступа к психосоциальным услугам, в то время как некоторые проекты направлены на проведение исследований проблем, с которыми сталкиваются местные общины в приграничных районах, с целью дальнейшего содействия принятию политических мер. Все эти усилия в конечном итоге повысят возможности населения, проживающего в приграничных районах, улучшат их экономическое и личное благосостояние, что положительно скажется на условиях жизни общин.

"НПО являются проводниками перемен, и поэтому поддержка организаций, работающих в приграничных районах, имеет решающее значение для улучшения благосостояния местного населения, их экономического развития и продвижения прав человека. Мы рады тесному сотрудничеству с центральноазиатскими НПО, которые проводят огромную работу в приграничных регионах, помогая населению, пострадавшему от миграции, и улучшая условия их жизни. Это уже второй конкурс грантов БОМКА, который предусматривает финансирование ЕС важнейших инициатив в регионе, и мы, безусловно, можем увидеть позитивные изменения и ощутимый эффект", - подчеркнула г-жа Екатерина Белокурова, руководитель компонента Программы БОМКА 10.



## ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА НАС



@BOMCAPROGRAMME



Контакты:  
[bomca@icmpd.org](mailto:bomca@icmpd.org)



[WWW.BOMCA-EU.ORG](http://WWW.BOMCA-EU.ORG)